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nes ¿ interefes, pero no ha sostenido enfática­
mente el Honorable sefior Pinedo que maquina­
rias rudimentarias, como tractores y camiones. se 
han transíOlIlJado en tremadoras? ¿En qué queda 
la cuantla de esos eapítales y. por consiguiente. 
�s�\�1�~� �f�u�~�r�t�e�s� amortizaciones e intereses, si ha sido 
posible la transformación de estal �m�a�q�1�!�l�n�a�~�l�a�s� 
tan rudimentanas? 

Ha sostenido, también, el Honorable sefior Pi­
nedo, que se han invertido alrededor de 10 mi­
llone!! de peSOll en estas peqtteftas fábricas Sin 

�~�m�b�a�r�g�o�,� el que habla, recuerda nabe! oldo al 
Eefior Director del Departamento de Minas y Pe' 
tróleo, don Osvaldo Vergara, en las �s�e�s�l�o�n�~� del 
COIlSt:j, de la Sociedad Nacional de Minerla ::¡ue 
tales inversiones se calculan en sólo alre<.ledOl de 
cuatro mlllones, y que esta apreclaclOn he<'ha 
notar por el sefior Vergara consta de un memo­
rándum elalY.lrado para el señOr Ministro de 
Economla y Comercio, con motivo del ieseo de 
fU ' ionar todas las laminadoras y tre!1lad,,"as 
pxistentes en el pais. Hay, POI oonsiguiente al­
guna dlIerencla entre la clIra indicada por el Ho­
norable sefior Pinedo y los cálculos hechos por 
los organismos oficiales ... 

A.Ú1. cuanrto no tiene atingencla directa con el 
aIlunto en debate, no quiero dejar pasar en si'en­
cio otra cUra también dada a conocer POT mi 
distinguido contradictor en orden a los gastos que 
demandarla la prOducción de cobre por las Com­
pafiias Americanas, que el Honorable señOr Di­
putado pOr Osorno calculó en $ 32.000.000 E'ltas 
Empresllb, como es sabido, OC'IIpan en la actua­
lidad más de 18.000 obreros con un Jornal me .110. 
incluyendo leyes sociales, de $ 50 diarios. E,:;ti­
mando en 300 dlas par año Jos dias trabajados 
POr obrero, los jornales pagados Por las tres em­
presa. norteamericanas suman cerca de 300 mi­
llones de pesos al afio, es -:iecir, una cifra ,1jez 
veces superior a la indicada por el Honorg ble 
O.putaao por OSorno! // Esto me hace peI,sar 
que mi Honorable colega estA muy mal informa­
do y sólo asi me expliCo que aventure cá.1CU]ClS y 
t'U'ra" �t�~�n� temeraria men te /// 

Decía el Honorable sefior Pinedo, que los in­
dmtriales no habrlan podido subsistir si Ao re les 
hubiera vendido el cobre al cambio de $ 19.37. 
en lngaz de • 31 por dólar, es decir, 51 no se les 
en tregaba el cobre a • 4.80 el kilo en vez de ocho 
pesos. 

Las cifras que anteriormente he indicado sobre 
el precio de compra del cobre, el costo de lami­
nación y el precio de venta del cobre elaborado, 
demuestran, en forma irredargUible, que aún pa­
gando 108 industriales a $ 8.00 el kilo, este ne­
gocio continúa siendo uno de lOS más brillantes 
que existen en el pals. Si esto no fuera asl, ¿cómo 
explicaría el Honorable señor Pineda el ahincado 
empefio de la Mademsa por obtener las maqUi­
narias adquiridas en Estados Unidos? ¿de esas 

• maqlltnarias que necesariamente habrán de ser­
Y:!r a la propia Corporación de FElmento para 
abastecerse de sus necesidades futuras? 

• 
Decia también, mi Honorable colega, aUe la in-

IJstente y tantas veces manifestada aspiración 
de la minería nacional, a través de lOs difel'en­
tes organIsmos que la representan (SocIedad Na-
clonal de M1neria, Caja de Credito Minero 0\50-
eiaciones Locales de todo el país, Instituto de ln­
gen1eroe, etc.), en orden a que las plantas nece-
sartas para la industrialización de coore c!pl)en 

en menee de onanismos fiscales 1 8emt.-
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fiscales con participación de 10/5 productores. e:s 
an tíeconómico . 

Profundo error! // Ello demuestra el ningÚn co­
nocimiento de la forma en que se encuentrb "r­
ganizada la industria del cobre en todo el mun­
do / ! / 

Para demostrar cuán grave y errónea es E'sta 
afirmación del Honorable señor Pinedo, me bas­
tará solamente citar el caso de Estados Unidos . 
�~� el resultado del estudio que de esta indlDtria 
hizo el Senado de ese gran país, por Intermedio 
de los famosos Comités que designa cada vez 
que se trata doe algún problema de importancia. 

Tales estudios han demostrado que, desde race 
más de veinte afias, las grandes empresas pro­
ductora! de cobre de Estados Unidos, como la 
Anaccnda co.pper M1ning Co., la Kennecott Cop­
per Corporation y la Phe18 Dodge Corporatton 
iniciarOn una política. tendiente a adqUlrir t\xias 
las plantas elaboradoras de cobre existentes en 
el país. Esta pollt1ba, que en Estados Unido,. se 
ha denominado la "integración total de 111. in­
dustria,. del cobre", incluye la explotación del mi­
neral, su concentra.c16n, la fundición, su re!L'la­
ción electrolítica y la transforma.c1ón de tIIla 
parte de este cobre en productOs manufactura­
dos. Cabe advertir, además, que estas tres sola. 
empresas producen alrededor del 90 por cielito 
de todo el cobre de Estados Unidos, y que la Al.a­
cona controla �C�h�u�q�u�i�~�a�m�a�t�a� y Potrerillos, y la 
Kennecott. el Mineral del Teniente. de tal ma­
ne:-a que estas tres empresas no sólo producen el 
90 por ciento del cobre en �N�o�r�~� América sino 
que también el 95 por ciento del que se produce 
en nuestro país. 

La investigación del Senado norteamericflno, 
cuyo Comité denominado "Temporary National 
Economic Comittee", fué presidido por el Sena­
dor O'Mahoney y, POr lo que al cobre ,;oe refiere, 
fué publicada en el Anuario Oficial del Bureau 
of Mines, titulado "Minerals Yeár Book" del afio 
1940, en sus páginas 78 y 79. ' 

�A�n�~� dicho Comité declararon las siguientca 
personalidades: Mr. Kelly, Presidente de 11 Ana· 
conda; Mr. Stannard, Presidente de la Kenne­
cott, y Mr. Bcownell, �P�r�~�i�d�e�n�t�e� dE' la Ameri· 
can Smeltlng. entre ot·ros, y el distinguido in'J€' 
niero de minas. Mr. Notman, llamó la atenc1ón 
del Comité hacia el hecho de que, desd't!: la tn· 
tegración de la industria del cobre, desde su ex­
plotación hasta la manufactura, los preciOS d'!' 
cobre manufacturado habían subido considero.­
blemente, comparando, para demostrarlo, el pe­
riodo comprendido entre 1909 y 1912 con el d-\ 
1935 a 1938, con el siguiente resultado: 

• 

PERIODO 
- "- _._----

1909-1912 1935-1931 
---------

Centavos de d6lar 
por libra 

---------" - .-ti • 

Mayor precio del cobre en 
alambre que como elec:­
trolftico, (en �c�e�n�t�a�v�~� de 
d61ar por libra) ., .. .. 

Mayor precio del coble 
en planchas que como 
electrolftico (e11 centa­
vo.e de dólar por libra) 

-
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5.38 c. :'U5D e. 

4.73 c. �7�.�~� c. 
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Mayor ptrecio del cobre tlll 
planchas de bronc\:: que 
como electrolítico (cen­
tavos ue dólar por 11-
bra) .. .. .. .. .. .. 0.40 t:. 5.95 1>. 

Si se tiene presente que el precio medio del co· 
bre electrolrtlco en el perfodo de 1935 a 19:s1! rué 
de unos diez centavos de dólar por libra, se tiene 
que concluIr que la transformación de este metal 
p.n alambre produjo un sobreprecio de 34 0'0; qUf" 
transformarlo en planchas significó un sobr~pre­
do de 76 010. y en planchas de bronce un sobre­
pret:io de 58 010. 

Nada demuestra más a las claras, por lo tan­
to, qu" las grandes utilidades en la industria dei 
cobl'tl se obtienen de la lam;naclón y manu[aC;tu­
rn y es por ello Que todas las granees empre:;~ ~ 

norteamericanas han telldido a cerrar el ciclo de 
11\ mina al consumidor Estas empresas con df"re· 
nas de r.1\.os de experiencia en la lIldustria, sabcll 
muy bien 10 qUe hacen, por cIerto. Y los avi.3o! 
que todo el mundo ha leído en la prensa de la 
capital. pUbl1cado:l por la Anacond~. Que nos di 
<:-en: "De la mina al consumidor", demuestr-n fe 
h9iClentemente qUe el Honorable señor Prnedo ha 
"aído en un error al decir que es antiE'conómlco 
para nosotros ir a la Inte5ración de, la mdus' 
liria, siguiendu el ejemplO de los Est~do3 Unidos 

Los mineros chilenos. Honorable Cámara. que 
no ¡¡\ln ~not'allt...s n) e1rtlpl~, Ctrmo parel:t: COl 

slderarlo el señor Diputado. ~e han dado cuen­
ta. hace mucho tiempo. que la última e"pf'nnzn 
de 5upervivenc!1 para la minerla chilena del co­
bre puede dársela la integración total de la in­
dustria. En consecuencia. si se lleva a efeeto la 
negociación proyectada por el sefior Vic,epresl­
dente interlno de la Corp¡'rarlón de F., pente, 
don Desiderlo Garcfa. con la Mademsa. lo qu·. 
no Quiero cree4'. la Industria chilena del CObre, 
que en el siglo pasado llegó a ser la primera del 
mundo, y que di6 tanta riqueza y e5:plenC:or a 
e.ste país, seré. oondenada irremisiblemente a In 
muerte!! 1 ~ 

Dos palabras má./., antes de telminar, ¡:.efioI 
Presidente. 

El sefior SANTANDREU (Vlcepr-esldente). -
Pennftame, Honorable DiputadO. 

Ha terminado el tiempo durante el cual pod:u 
hacer uso de la palabra Su Señoría. 

El sefior MELEJ. Yo le rogarla al sefil) 1 

Presidente que me concediera unos cuatro mlnu· 
tos mé..; para poder terminar ml.l! observaclone~ . 

El sefior CONCHA.-- ¿Por qué no se inserta 
el discuT<;Q del Honorable Diputado en la versión 
de la. sesión? 

• L .. 

El se1'lor MELEJ. Yo he sido aluctido perso · 
nalmente por el Honorable sefior Pineda y. en 
reaUdad. de acuerdo con el Re,lamento , debería 
disponer de clnco mmutos mAs fUen'a del tiem­
po .de mi Partido; pero no voy a ocupar tanto . 
No voy a abusar de la benevolencia de 1'1 Hono· 
rabIe Cé.mara; aunque en u~o del derecho Que 
me conceee el Reglamento por haber sido alu­
dido, sólo pido cuatro mInutos. 

E) 1le1'lor SAN'l'ANDRF!U (Vicep¡residente) . 
l!:lI la tínf"a fonna que me penuite conceder 1". 
palabrs ft Bu Sefioría. porque no hay nÚD1€l!"O e"" 
LI. Sala para tomar ningún acuerdo. 

Por derecho propio, puede l.I"ar de la p!llaLra 
Su Sef!.or!a por cInco mIuuto:;. 

El señor Mea .EJ. - El sefior Diputado pOI 

• 

Osorno estima que nosotros. lejos de beneficiar 
los intereses por los cuales abugamo~, los esta­
mos p€rjudleando. Sin embargo, organisma.s téc­
nicos como la Sociedad Nacional de Mineria, 1:1. 
Caja de Crédito Minero y toda:; la3 Asociaciones 
Mineras de la zona Norte del pals. ninguna de 
la' cu -les se cotiza. por cierto, de 10~ mercados 
bur.::átiles ... "osW;nen, como no~"tlos, que la to­
tal intl::;.l,·:\(:l(,n ~" t 11,du3ur1a Iml1el1a dt>l robre, 
(extracción, fundición. refinación, Iaminac1ón. 

. v manufactura), debe hacer$(: por intermedio ~e 
organismos estatales, con participación excIuslva 
de los productores. 

Y esto. como único medio de afian~ar las ba­
;es económIcas de la illdw;~rla, como una de las 
maner:s de termina! con la cruel mcettldumbre 
en que vi ven las provinei::", dd norte. 

Para probarlo, me ullstdrá invocar el memo 
randum estudiado por la Sociedad Nacional d~ 
Mmeria y ellLregad:> a Jos Consejoeros que tie­
ne en 1'1. CorporacIón de Fomento; al acta de la 
SEsión del Consejo ac la mlSma Sociedad, pubIl­
cado en el Boletín Mmero de octubre último. y 
al memorándum entregado a S. E. el Pre~idente 
de la Repúbl1ca por laG Asoc1aclone" Mineras de 
Ata<:ama, con motivo de su reciente visita a la 
ciudad de Copiapó, a raíz de la~ Fiestas Cente­
narias. 

Estos documentos Que tengo en mi mano los 
enviaré a la Mes:1. rogando al señor Presidentt> 
que recabe el asentimiento ce la H. Cámara, pa­
ra su puulicaclón el! la vel'siór, oficial y en el 
Boletín de Sesiones. Todo esto siil contal toda­
na los innumer' bIes telegramas y cartas Que 
los Diputados radicales de Atacama y Coquimbo 
hemos recibido en est03 dfas, adhiriendo y aplau­
diendo nuestros puntos de vista. 

En ur.a parte de su dlScurso el H. señor Pine-
• 

do. dijo qUe este asunto de la industria del cobre 
debe encararse "desde el punto de vista de sua 
vHdaderos fundamentos, con altura de miras. COll 

amplitUd de criterio", según fueron sus expresiones 
textuales. con lo cual nos significa entre otras co­
SflS . los Diputados Radicales lo hemos hecho sin 
la ele ación de propósitos que corresponde al tra­
tamiento de los asuntos de interés pÚblico, 

• El señor SANTANDREU (Vicepresidente). ._. 
tIonorable DiputadO, ha llegado la hora. 

El señor MELEJ. ¿Por Qué no me conce':!' 
unos dos minutos más? 

El señor SAN'I'ANDR=EU (Vicepresidente) . -
No se puede tomar ningún acuerdo, porque no hay 
numero en la Sala. 

El señor CARDENAS.- Yo estoy inscnto al 
flnal y de esta manera tendría Que hablar mañana. 

El señor MELEJ.- Voy a usar de un minuto 
que me ha concedido el Honorable señor Videla. 

A este respecto, yo debo decir a la H Cámar .. 
franca y categóricamente. con la frente erguida, 
que hemos promovida el. debate para consideraT 
este asunto con ánimo tranquilo y sereno. sin otro 
móvll Que el deseo de servir los bien entenclldos 
illtereses de la minería nacional. sus legftimas IUI­

piraciones que. con perdón de la Cámara. tene­
mos la pretensión de creer que las conocemos e 
interpretamos mejor Que el señor DiputadO por 
Osorno por estar conviviendo desde largos afias 
con los auténticos mineros de las zonas que re· 
p"('~entamos y de las cuales procedemos humllde· 
mente . Y le replico. además, Que no siendo PUl­
guno de nosotros accionista, propietario c1e minas, 

• 

• 

• 
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m habiendo especulado jamás en parte alguna. 
el Honorable señor Pinedo no ha tp.nldo derech!> 
para hacernos semejante, injustificada e innece­
saria recomendación ... 

El señor SAN'1'ANDREU <Vicepresldente).­
Permitame, señor Diputado. El Honorable seno. 
Videla me ha manifestado que no ha concedido n10 
gWla interrupción. 

El señor VIDET.A.-- Ayer, por conceder nú 
tiempo, tampoco pude hablar. 

El señor MELEJ. - Yo pido ... 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 

No se puede tomar nIngÚn acuerdo Honorabl" 
Diputado. 

El señor MELEJ. Agradezco la gentileza del 
Hunorable señor Vldela al no concederme dos mi· 
nutos solamente. 

El sefior VíDELA. ' Tengo un compromiso, Ho­
Ilorable Diputado: excúseme. 

%6, ACTITUD DEL SEROR GONZALEZ MAIJA· 
RIAGA FRENTE A J,AS OBSERVACIONES 
DEL EJECUTIVO AL PROYECTO SOBRE 
GRATUIDAD DE LAS INSTALACIONES 
DE ALCANTARILLADO l' AGUA POTABLE 
DE LOS COMPRADORES DE SITIOS A 
PLAZO. REPLICA DEL SEROR VIOl':­
LA SALINAS -

El set\or SANTANDREU (Vicepresidente). -
TIene la palabra el Honorable señor Videla POI 
cinco minutos. 

El señor VIDELA. ¿El tiempo se me computa 
desde este instante? 

El señor SANTANDREU <Vicepresidente). 
Si, Honorable Diputado. 

El señor VIDELA. El Honorable Diputaall 
sE:ñor González Madariaga, refutando ... 

El señor MELEJ. i Ahora me explico por que 
no me concedió un par de minutos! ... 

El señor VIDELA. .,. una apreciación hecha 
1I0r mi en la Honorable Cámara respecto de una 
pUblicación enviada a los diario& por el propit· 
Honorable sefior González, cometió algunos err!l' 
re/> que me explico fácilmente porque sé que Su 
Señoría no está al tanta de io que en realidad su­
cedió. 

Desde luego el Honorable Diputado dijo en el 
discurso que leyó, que yo habia mandado por es· 
crito una información a la prensa. Esto es como 
pletamente inexacto. No he mandado, ni acosturn 
bro a mandar nunca estas cuestiones escritas a la 
¡;rtnsa y ningún periodista podrá confirmar la ase­
veración del H. colega. 

El Honorable sefior González hace mucho alal ' 
de de esa informaciÓn que S. S. cree que yo envlé 
y que. según él. la pUblicaron con retrato y todo. 
¡ El Honorable señor González se enfurece porque 
me han pUblicado la información con la fotogra­
fla I ¡Yo les pido a los periodistas que manden un 
fotógrafo pa,ra sacarle un retrato a. Su Señona 
y para que se publique de aqui 611 a.cielante cada 
V'e2 que m~ie una. carta! ... 

El señor CONCHA. Y que salgan las dos fo-
t0grafías juntas para que el pÚblico pueda apre­
claro 

-HABIJAN VARIOS SF¡flORES DlPU1\AiI-)S 
é. LA VEZ. 

El sefior V (1)1<:1..40.- El Honorable st:1I.Ql' Gon 

.. 

, 
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zález toma a lo serio IDl ejemplo que pongo yo ah; 
DIgo que si hay dinero para dotal de estos ele­
nlentos sanitarios a veinte casa.'), a esas veinte ca · 
sas debe dárseles. El H. sefior GonzálE::z dice, ell­
tonces, que en esta forma nI en doscientos añoSi 
3e dotaría de estos elementos a todas las casas 
que los necesitan y que se pretendía beneficiar COIl 
aquel proyecto de ley. 

Su Señoría piensa sin duda, que la ley se dicta 
¡Jara que se cumpla o se aplique en un día de­
tfrminado del año, y en una hora determinada. 
Todo de golpe, digamos. Su Señoria parece que 
c:ee que así debe ser, Error profundo. 

Nada más curioso que los cálculos que hace ", 
Honorable señor González Madariaga, cuando dice 
(;ue las cuatro mil casas que necesitan agua pota· 
bit.. a razón de cien pesos por casa, si~nificar1ar. 
400 mil pesos. Y entonces S. S. se pregunta: ¿có· 
mo se realizaría tal trabajo y dónde se CJ)locarian 
efOS materiales? 

En esta misma forma se expresa respecto de las 
chapas que se necesitau en cada casa 

Pero, H. colega, si es muy distinto el caso de 
tEner que ha¡::er todas estas Instalaciones en un 
SÓlO instante! ... En la instalación de los servicios 
higiénicos, tlOngamos por, caso, no habría dónde 
C(lJocar tod~ esos elementos en un momento dado. 

Por eSo, es que he dicho que todos eStos traba­
jos tienen que hacerse de a poco, para ir hig'eni­
z!tndo así a ~as poblaciones que viven en la per~­
feria de Santiago y de las grandes ciudades . 

El Honorable señor González Madariaga. no 
GUiso concederme una interrupción y tampoCo 
contestó a una pregunta que yo le hiCe y que aho­
rs. le voy a repetir.' ¿Por qué Su Sefioria después 
de su bril'Jante discurso en defensa del veto de~ 
Ejecutivo, no votó en esa ocas:ón a favor de ~ 
veto? 

Esto sí que es grave y, según mi opinión, sigru. 
fica no conocer los deberes de lID parlamen· 
tdTio ... 

El señor CONCHA. Votará de acuerdo con 
alguna resolución de la Alianza Democrática. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA. - Su Se­
ñoria me ha hecho una pregunta, permItame que 
'le conteste ... 

, 

El señor VIDELA. He dichO, señor PIesidente. 
que hay par~amentarios que olvidan sus debe~s. 
En este caso 'el Honorable señor González ha 01· 
vidado estos deberes porque. después de pronun . 
ciar su discurso, se fué a tomar once en vez de 
quedarse para la votac·ón. Por eso fué que la HO­
norable Cámara resolvió el rechazo del veto pOr 
unanimidad. 

El señor GONZAI.EZ MADARIAGA. ¿Porque 
yo no estaba? 

El señor VIDELA. Esta actitud no tiene ex' 
plicación suficiente ni ante la opinión pÚblica. 
nI ante la Honorable Cámara. 

Es la primera vez qUe ocune en la HOnorable 
CQmára el hecho de que Un parlamentario que 
ha defendido una materia determ'nada no está 
presente en la votación. Porque, Hcnorable Cá­
mara, en este caso no aparec'ó ni siquiera un vo­
to en favor del veto. Por estas actitudes es que yo 
aJlrmo, señor Presidente, que existe en Chile una 
verdadera crisis moral que se traduce p.n el nto 
cumplimiento de su deber por parte de los par­
lamentarios. 

Esta cris's la hice ver, señor Presidente, cuan­
do pronuncié un discurso en nombre de mi parti· 
do, durante la dIscusión de la actual Ley de l<:met 
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.... encia. Dije entonces - y lo sos~ngo ahora, -
que la Izquierda estaba sufriendo una crisis treo 
menda; que la Izquierda no tenía disciplina ... 

El señor A TIENZA. Asl parece. 
El peñor VIDELA. . ., que la Izqu'erda ~taba 

abocada a la destrucción de lo que ella misma 
creó. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente,. 
Permítame, Honorable Diputado. Han termina­
do los 5 minutos concedidos a Su señoría. 

El señor VIDELA. Lamento mucho, seflo~ 
Presidente, no poder contar con el tiempo necesa 
rw para terminar mis observaciones. • 

VARIOS S~ititORES DIPU'I'ADOS. Son muy 
interesantes, señor Presidente. Podría prorrogarse 
el tiempo del Honorable Diputado. 

El ·.señor VIDELA.-- Si la Honorable Cámara 
tuviera ~l quórum suficiente para adoptar acuer­
dos, yo le solicitaría que me prorrogara el tiem' 
p< pot 3 minutos más. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -
No hay número, Honorable Diputado. 

El señor VIDELA. Sí hay número, sefiOl 
Presidente, 

El señor ACHARAN ARCE. Hay quórum. se 
fior Presidente. 

El' señor ZEP@JA.- Hay número, sefior ¡>re. 
sidente. 

El sefior SAN'l'ANDREU (Vicepresidente).' 
Tiene 'a pa'abra el Hcnorflble l'eñor Acevedo. 

VARIOS SEtitORES DIPU'I'ADOS. HB~ quó' 
rum para tomar acuerdes, sefior Presidente. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidcnte). 
No hay e l quórum suficiente. Honorables Diput!l. 
dos. El sefior Prosecretario me informa que hay 
so'amente 27 señores DiputadOs en la Sala. 

• 
27. CESANTIA OBRERA EN LA FABRICA D& 

PAPELES Y CARTONES DE PUENTE ALTO 
- PETICION DE OFICIOS. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente). 
Tiene la palabra el Honorab'e sefior A'evedo. 

El f3efior ACEVEDO. señor Presidente, Hon/) 
rabie Cámara: 

Una. vez más me veo obligado a levantar m~ 
voz en este recinto para referirme a la incono 

CJencia de la Compafiía Papelera al pretender co­
meter la tremenda injusticia de lanzar al hambre 
y a la miseria a un grupo numeroso de obreros y 
empleados que junto con sus familias forman una 
cantidad bastante considerable. 

Después de todas las gestiones hechas ante las 
esferas gubernativas y ante la Embajada de Estb. 
des Unidos <'.e Norte América, nada pos:tivo se ha 
sacado, en el sentido de obtener la materia pri­
ma necesalla, o sea, las 16.200 toneladas de ce'u­
losa que la Compafiía necesita para su norma.l 
desarrollo en la producción. 

Nosotros comprendemos que la situaciÓn por 
que atraviesa el mundo es difícn , que todo:! lQ.!l 
sistemas tienen que sufrir alterac'ones, pero tam­
bién comprendemos que el Gobierno de EstadOS 
linidos debe considerar las necesidades de nuestro 
país y dar cumplimiento a lo prometido en forma 
reiterada !:n declaraciones oficiales y eÍl 1011 dis-
cursos de personeros de eSe Gob'erno. . _ 
La Compañi¡t Papelera, s'n ninguna consideraClon 

para los obreros que le han amasado y le am~an 
las ut1l1dades fabulosas que obtiene y el capItal 
que le han formado, intransigentemente ha man­
tenido la medida de despido de 100 obreros y 11 

segÚn notificación ofictal de 1a Compa-

• , 

ñia pero que obrando con perfecta ma.la fe, not1fic,," 
de desahucio a 140 obreros, prometió colocar 1M 
llstas y proceder en seguida a discutir con el sin­
d cato a aquellos casos justificados, pero no lo ha 
¡'echo siguiendo esa norma, s:no que al notificar 
a los obreros se les quiso hacer firmar sorpresivliI 
mente su finiquito, y todavía más, como un escar­
nio para los compafieros y una burla para el Sin­
dicato y para el Gob:erno, se notificó a gran par­
te de lOS obreros desahuciado~ que debian traba­
jar sobl'etiempo o sea 12 horas en lugar de 8 ho­
ras, comu 10 estab:ece la Ley. 

Ante hechos de esta naturaleza, el Sindicato 
acordó no trabajar ni un minuto de sobretiem' 
po, con el objeto de que la Cía. ocupara a la 
gente que quiere despedir Ante esto, la Cia. 
tomó obreros que trabajan con algunos contra­
tistas, en trabajos particulares, para reemplazar 
a los compañeros que se negaron a trabajar 
sobretiempo. Ante estos hechos ¿puede la Cla 
alegar que está obrando con buena fe? ¿Pu('de 
la Cía. justificar el despido de todos estos ob!'e 
ros, cuando exige que se le trabaJe sobretiempo, 
y si los obreros se niegan, ocupa obreros ajeno. 
a la industria? 

Cuando la directiva planteó al ~efior Jorge 
Alessandri, Presidente de la Cía Papelera, las 
necesidades que iba a tener de ocupar obreros 
para reemplazar a los que salieran con su fe­
riado, para hacer la recepción de la paja que 
la Cia. compra anualmente y para diversos tra­
bajos que constantemente se están creando den­
tro de la fábrica, contestó en forma categól'lca 
que no tenía inconveniente en contratar a los 
ODreros que necesitara, pero en forma tempo· 
ral, que de ninguna manera los dejarla de 

planta. 
Yo no desconozco, señor Presidente, la fa!ta 

de matena prima. pero sostengo que la Cía. 
Pape'lera se ha valido de este problema para 
hacer economias para la postguerra; y lo hóce 
a costa del hambre y de la miseria de los obre­
ros que qUIere echa_ a la calle; la Cia. qUiere 
modernizm los métodos de producción de la fá­
brica Esperanza: estoy perfectamente de acuer­
do en que lo haga, pero no puedo aceptar que 
sea a costa del sacrificio de nuestros compañe· 
tos, que, junto con sus familias, tendrán primero 
que ambular pidiendo trabajo y después. al 
igual que en otra crisis habida ailOs atrás y que 
lleva apellido Alessandri, pedir limosna para po­
der comer un pedaze de pan. 

• La evolución de la ciencia y de las artes hll 
creado y perfeccionado la maquinaria con el 
objeto de dar mayor comodidad, tranquilithd Y 
hienestar a la humanidad y no para ere al ex 
ceso de plusvalía, creando cesanba de los gre­
mios obreros y de empleados, como lo har.e el 
capitalismo y, en este caso preciso, la Cía. Pa· 
pelera. 

La Cía. ha contratado los servicios de un t~c­
nico extranjero de apellido Ortein, quien, ('on 
sus procedimientos totalitarios, se ha conve.rtido 

• 

I • 
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en el enemigo ~.o 1 de los obreros del papel. de trabajar los seis dias, el domingo '1 las bor .. 
ElIte técnico DO podría justificarse mejor ante de sobretiempo, sólo haga trabajar los seu. d1aS 
BUS patrones que proceliliendo como lo ha('e. a los obreros que tienen menos o no tienell ear­
creando esta a los obreros chilenos. sin gas familiares. Ese seria UD gesto patriótico del 
guardar gratitud a un país que lo ha albergpiio; Sr. Jorge pues tener un 
per~ este es el procedimiento de todos los quin· espíritu y una conciencia justa que le permiten 
la columna qu. en este país o en otros actuan. ser consecuente con sus obreros; '1 asf lo dern08-

General)pente, estos elementos llegan a un traria con hec:bos '1 no con palabras. 
país democrAtico fingiéndose democráticos '1 Yo emplazo al señor Alessandrt para que expll-
haciendo la comedia del odio a los fascistas y <tue al paJs este problema. que nos preocupa y '!:¡-

nacistas, de los que dicen ser perseguidos; ejem- tcy dispuesto a probarle an e la faz del pais lA 
pIos de esta naturaleza hay en todas partes del utilidades que ha obtenIdo esta Cía ., 
mundo. a refutarle punto por punto la falsa posIclón que 

Yo denuncio a este señor Ortein, como un em- 11.\ adoptado al pretender despedir a todos estOli 
,"oscado de la quinta columna; lo denuncio de obreros. y empleadOS, a los cuales se les debe ma.-
haber estado desde que llegó en concomi tanda yOl deferencia. y gra.titud. ya que ellos 

Jo 1 la riqueza de esa. Cia., '1 ahora DO plc1en otra cosa 
con los alemanes que hay en la lubrica con os al señOr Alessandri que TRABAJO. Si el directo-
euales, en la propia industria se reuruan, 'Y lo rlu de la Cia. Papelera reúne en su seno a yerda-
-continúan haciendo muy a menudo. dt>ros patriotas. si tiene conc1enciu de la gravedad 

Adems, deseo solicitar que se ordene mves- de lOS momentos que vivimos y del negro porveniJ: 
tigar el origen de un9 cantidad considerable de cue se presenta a los que se ven privados de .:IU 
dinamita encontraba en la F~brica Celulósa, trabajo. que es el único medio de subsistencia pa-
donde se produce la pulpa meemica y tamoién ra ellos, para sus hijos. sus esposas y sus ancian06 

1m' padres. tengo la seguridad de que suspenderá la 
ácidos '1 diversas clases de productos qu ), os. notificación de desahucio R los obreros y emplea-

se dice que la dinamita era de JJlárca iapo· dos; de lo contrario, en su oportunidad haremoa 
nesa; hecho, comprender~n los honoTabl~ la calificación conespOudlente de la actitud de es-
colegas, la gravedad que tiene, y la insefn1Tl· 00 .. sefíores. 
dad tanto para la fábrica como para la VIda El pueblo ¡ollgl6 sus sin 
de los obreros que ahi trabajan, Por esta rlizón, otra aspiración que se dé cumplim1ento alguna vea 
solicito que el s~ñor Ministro del Interior orde- a lo prometido en fonna reiterada en el sentido 
ne \IDa investigación pues quién nos ase- do Dreocuparse por el bienestar de los humildes. 

. d I fáb' tu Hasta el momento. lo declaro con amargura. nu 
gura que no se tenga mina a a n~a eJl S<: ha cumplidO con este principio 'f 

dos aquellos puntos de vital importancia; Y que el Gobierno continúa InseIlSlble ante los graves pro 
se tome en cuenta que la Cía. está en antE',~ e- blemas que nos afectan y permite el alza del costo 
dentes de las actividades de estos lhdividuos r.on dl la vida. o sea, de los alimentos de primera neces1 
los cuales no se ha tomado ninguna medida y dud, y se mantiene impasible ante la explotB.cIÓll mi 
que, por el. contrario, gozan de la confianza. de. serable a que se somete a los campesinos y obreros 
dicha Cia., que los mantiene en puestos de 0&5 <"n general. como también ante la persecución sis-
tante responsabilidad. ren.atica de los patrones, a los cuales se nne, e:l 

mucnas oportunidades, como 10 hemos comprobado 
Pido, adem~s, a los señores Ministros del 'rya· f'!l! los sucesos proCluc1dos últtmamenie en nuest .. (~ 

bajo y del Interior que, ante el despido de obre· "aD. 
ros y de empleados chilenos en la Fábrica de Ahora el capitalismo ciego y voraz de nuestro 
Papeles y Cartones de Puente Alto. ordene to- pais. o sea. la derecha reaccionaria. ha iniciado 
Rl9f primero las medidas con los extranjeros una ofen.s1va general contra los obreros, provocan· 
nacistas que trabajan en dicha fábrica. do la cesantía en todas partes. lo que traera grlL-

Ha dicho el señor Alessandri que la Cia. har~ ves con.<oecuen~1as. sJ no se adoptan las medidas 1:>,. 
ra evitarlo. 

lo menos dolorosa posible esta medida, para lt1 Ante el caso preciso que me preocupa, o ¡,ea. f'l 
cual sólo despedirá a aquellos obreros que no Ql:'spldo de obreros en la Papelera el Gobierno ha 
tengan cargas familiares; sin embargo. de las mr.ntenldo una insensible actitud. ya que si bien 
listas. que se han dado a conocer. se desprende es cierto ha hecho gestiones para obtener la mate· 
que tal medida tampoco se ha cumplido. ya que na pr1ma, ha aceptado también de plano la pos~ 
se despide a muchos obreros que tienen car¡;tas c1Cln de la Cl8 en el sentido de despedir obrero .. 

y empleados; ni siquiera el Gobierno le ha plan­
familiares, y en varios casos, bastante numerosos. teado una )eve Interrogación a la Cia en el sen-
ya que si no tienen señora o hijos, tienen her' ttdo de si podria evitar este despido colecUvo. que 

pequefios '1 padres ancianos que viven 8 como lo he en mi intervención ante· 
expeIlSBS. cuyo único apoyo es el hijo Que rtor y en ésta. puede hacerlo pe,r.ectameme. ) SI 

trabaja y que hoy se pretende echar en fO~JIla no 10 nace es por las rarones precisas que destaco 
inexorable a la calle. . e11 mis intervenciones y que Iré ampliando caOa 

Si la Cia ve,; que a este problema me refiera. 
. quiere proceder con justicia, tiene Sefto~s1dente, de las raro"es DUro!!-

el remedio en su mano, ya que hay seccionea nas que en la ley de la vida los hombres nonraClOlt 
e" la fibrtca donde f~ci1mente se puede esta- y deben respetar. exlaten tan¡-
blecer el _tema rotativo de trabajo; '1 en vez blén leple.e que la Oia. no ba respe· 

• 

• 
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tado nI ha tomado siquiera en cuenta, ya que el 
Decreto N. o 545, de 24 de mayo de 1932. en su Al 
titulo Tercero, est4lblece, en forma precisa, lo sI 
guiente : 

"AsImismo, se dará aVIso previo POI' escrito, cou 
• 

tl elnta dias de ant,lcipación, a la correspondienta 
Inspección del Trabajo de la reanudacioIl de laS 

aetividades de toda Empresa industrial o laella 
que naya estado paralizada o de la paralización 
tif' sus labores con las indicaciones siguientes: 

a) Numero de obreros y empleado~ que se ocu­
parán o quedarán desocupadOS, con expresión de 
su estado civil y del número de familiares que vi­
,'en a S\IS expensas; 

b, En caso de paralización, deberé. decirse ~l 
e~ta es total o parcIal. definitiva o temporal, y en 
este último caso, el periodo probable de duración, 

c, EXpos:clOn de las ca w;as de cualquier oraen 
que motiven la parallzación y de las medidas gu­
bernativas o de otra índole que podrían adoptarse 
1 ara facilitar o hacel pOSible la reanudación de 
las faenas; ;y 

el) Demás antecedentes que los empresarios esu­
men utll da!' a conoC€r ~ la autoridad para evitar 
.Q remediar la oe::antía". 

Además, este Decreto está redactado conforme 
ai Decreto N,o 427, de 29 de jUlio de 1940, 

Como puede apreciar la Honorable Cámara, se 
e"tableO(' lID a viso de 30 dlas por escrito a la res· 
l)e..tiva !.:1spección del Trabajo, lo que la Cía" no 
h~f hecho, Se estal.Jlece, además, que el GobiernJ 
""st udiará la forma de e"itar la cesantía, lo que 
hústa e::.te momento tampoco ~e ha hecho. 

Por 10 tanto, solicito del señor Ministro del Tra· 
ba jo que llaga cumplir estas dispusiciones del re­
ferido Decreto 545 y se deje sin efecto el desahucio 
qU(. ha dado la Cía., para el 18 de diciembre, ya que 
sólc. avisó a la respectvia Inspección del Trabajo 
e. vierul:s 26 de noviembre. estando, por lo tanto, 
Íllcompleto dicho aviso, o ~ea, en términos jurídi­
'cos, absolutamente ilegal. 

Pido, además, que el señor Mínistro del Traba­
jo haga cumplir estas disposiciones legales y orde­
ne se haga un estudio para establecer las posibili­
dudes que la Cía. tiene para absorber los obrerJs 
c.U\' quedarán cesantes por la paralización de la 
FÍl brica Esperanza. 

Termino, señor President.e, deseando no tener 
c"ue reincidir en plantear este problema, ya que 
rr.ls intervenciones no persiguen un ataque personal 
para nadie sino la justa defensa de mis compa­
fieros. a los que he prometido y prometo defender. 

Deseo, además, que el Gobierno comprenda la 
grave situación que se nos creará en el país si ya, 
aIltes que termine la guerra, estamos viendo los 
comiru>s plagados de gente cesante. Y le pido 
((Uf adopte las medidas inmediatas para evitar tal 
(,t~~ant1a, como también para enfocar todos les 
Ploblemas, en su justa solución, evitando de esta 
manera los graves trastornos que tendrá.n que pr0-
e- Ilcirse en la post-guerra. 

21' PROBLEMAS QUE AFECTAN A LA PRO· 
V1NCIA DE ATACAMA. ' 

El sefior SANTANDREU 
Corresponden 10 minutos al 
ocy 

(Vicepresidente) . 
Honorable señor 

-
Go· 

Aunque las observacione~ 
este momento seguramen~e 

El sefior GODOY.­
que deberé hacer en 

consumirán más de los diez minutos que la Hono­
rable Cámara me acordó, deseo dentro de este 
tiempo plantear, aunque sea esquemáticamente, la 
cuestión que me indujo a solicitar la palabrl>.. 

Acabo de llegar, señor Presidente, de una ji1'8 
pm la provincia de Atacama. Esta es una provin­
Cl:' que, corno muy bien lo saben los Honorables 
Diputados, presenta enormes dificultades de mo\'!­
üzación. 

En g€":neral, salvo los parlamentarios de la región 
y aquellos que viven prtocupados de la suerte, de 
1(·5 pl'cble:nas, y de los intereses de cla~e obrera, 
Jo" dcm<Í.s rehuyen, incluso. visitar o hacer jiras 
;:;1 c;,.a zona, ciadas las penosas dificultades que 
c.t ~CP O:1.ra recorrerla. 

~:_ wnido ocasión, señor Presidente, en un corto 
"1 jL '-!. felS dí~s, de imponerme con rapidez de 
•. h ~rSJ" Drc.bJe~nas. Y las autoridades y ciudada­
l.w (,,~ t::.c::¡s les campos me han llamado la aten­
~:ó:. ¡,oL.e elles eS,)eranrlo, por mi parte. al enu-
1.,('; ~rlcs, qu::! merezcan la atención del Gobierno 
o le les crgan~smos que corresponda, en cada caso, 

:en e ',lapo. para \!mpezar por algtma parte. 
LllO de lo~ prcb'pmas más graves que existen en 
l"i es el ho~plta. que he visitado hoy en la ma­
l T" n ('01""1" íll rl ,1 Tntendente de la Provinch. 

Verdaderamente admiro cómo todavía quedan 
TI ,) l! '%08 a trabajar en laS 

condiciones en que desarrolla actualmente sus fun-
(,;'01, "f .,,,t[ 01 c miento de la Beneficencia. 

Se ha dicho que se han pedido recursos, que 
hay ha~ta una ley que autoriza medio millón de 
l>f~~O" pura reconstruír el hospital de Copiapó, a 
tm de re:¡ daptarlo. ya que el edificio fué construi­
do de una manera absurda, sin considerar las 
f unciones específicas de un local de esta índole. 

Ll hecho "S que tma gran parte de él amenaza 
"t'r,irse a tierra y no hay recursos. ya que sólo 
(sL!'!. sostenido heroicamente, penosamente. por el 
Cuerpo de Médicos, por el personal de empleadOS J 
por un sector de ciudadanos que se preocupa de ';1. 

Contraje el compromiso de denunciar esto eI1 ]q. 
Cámara y creo que la representación de la pro­
v~cia no se sentirá "invad!:ia" porque digo estas 
palabras. . 

El señor MELEJ. No importa, Honorable co-
lega; nosotros ya lo hemos hecho ver muchas ve­
ces en las esferas del Gobierno. No sé si Su Seño 
ría tuvo ocasión de ver el hospital de Chañl\l'al. 
que está en condiciones mucho peores. 

El señor GODOY. Ya lo iba a decir. 
Después, los caminos de esta provincia ... 
El señor ACHARAN ARCE.- Ha tenido mala 

suerte la representación de Copiapo. 
-HABLAN VARIOS SER ORES DIPU 'I'ADOS 

A LA VEZ. . 
El señor GODOY. ¡Tengo muy poco tiem-

po, .. ! Señor Presidente, ¡yo no he autorizado in· 
terrupciones ! 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente) .­
El Honorable señor GOdoy no desea ser interrum 
pido, 

El señor GODOY. ¡ Me acojo al Reglamento en 
<:sta ocasión! 

El señor CONCHA, ¡No se enoje! 
El señor GODOY. ¡ Es que hay qUe enojarse' 

II!. veces hay que roncar 1 
Decia, señor Presidente, que los caminos de esta 

provincia son infernales. Los he recorrido en ca 
rnión con uno de mis compañeros, que es un pe-
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-f1.ueño industrial minero, el que me ha llevado de 
una parte a otra de la provincia; de modo que no 
me vienen a contar cuentos acerca de las razone~ 
¡Jor las cuales el desarrollo minero de esta provin­
da casi se ha paralizada: primero, falta de v1as de 
comunicación apropiadas; luego después, falta de 
repuestos para¡ las máquinas; racionamiento de 
gasolina, etc. 

En pueblos como Inca de Oro, ¡ debía levantarse 
un monumento a los qUe allf viven, que no hay 
aquí una Idea imaginable de lo que son esos cen­
tros publados!, en Inca de Oro no hay matron~ ni 
médico desde hace dos meses. El Seguro, la Jun­
ta. de Beneficencia, ¿qué han hecho para remedia! 
esta situación, cuando hay un Código Sanitario 
que segurAmente establece que un pueblo no pue­
ae estar más de 24 horas sin atención médica se­
gura y responsable? 

En . Chañaral hay un hospital que ya se viene a 
tierra: e¡;, un muladar inmundo, que servirla me 
jer para s~r ch'm, l,do V'lbra5ado' por la!' lInmas 
para que se creara así una situación de hecho· 
'que induJese al Gobierno a resolver de cualquier 
modo el problema. 

Tampüco hay alli matrona y yo 110 sé si se pre­
tende ohligar a la!' mujeres de este pueblo, COIllO 
de Inca de Oro, a declarar la huelga de vientres, 
en vista de que no ha} quien las atienda en estu~ 
casos. CualquiEr comadrona inmunda, con los me­
tode más nI' mitivo::.. es la que ti ne a su carga 
tarea tan delicada como la de atender a las par 
1 urientas. 

En Chrlfiaral. le proporcionan agua a los do~ 

"Sectores en que e¡;tá dividida la ciudad, dos hora~ 
c'-eh '! dfn~ ¡c'(Js hOTRS cada 'l8! Es un pueblo que 

. vivE' envuelto en la mugre. en las emanaciones ma.' 
he~ioncI,as, em la falta de higiene pública y priva­
m más absuluta J,Júrqu" ni siquie"a pm'cle apro­
\{'C'l1'U' Ir s n"'nas ¡j°l m . '\in Q ". las l'V"Un., ce] r.ío 

";¡,lado, con los relaves del cobre, están inut1l1za­
tlas para servir al aseo personal. 

En 1"1 resto de la provincia. señor Pr~sldent", 
105 problemas también se agudizan porque 18 SI­

uHción de falencia a qUe ha llegado la Caja de 
I'É' '" lVf ln"fO na < tTniflcndc, !a paralización, du­

~'antf' cuatro o cinco semanas, de ,a5 pl'inClpa."!o 
&ctbridades, en un cen tro como Inca de Oro, don 
de 6~ opera por dos m;]JOnes dI' pes,if al mes. Es­
te< ~j¡!l1lfi('a qUE' la Caja le debe a los pirquineros, 
ftl heroico minero que lleva aIlt Sll.~ minerales 
dentos de miles de pesos. Me dicen que reciente­
mente IR Caja ha recibido del Gobierno alguno'! 
millones ue pesos 

Espero que la Caja no sólo se ~('nforme con la 
medida de emergencia que autorizó el estableel­
n'irnto dE' una of'cina j.... :n firma Hochschild en 

Inca de Oro, para comprar minerales: creo que su 
función no es de finalidad burocrática. para Ile­
DarSe de parásitos inútiles, sino que debe concre­
tarse a estimular y favorecer la producción minera 
y las actividades de esta especie, 

De paso, afirmo, también, que con los fonda,; 
que ha recibido está ahora en sítuación de aten· 
del' el pliego de mejoras que le presentó hace me 
ses el Sindicato Obrero de la Planta de El Salado 
dr propiedad de esta Institución de crédito. 

Como 1'1 f'sto flTer!l poco. hoy dla el departa­
mento entero, desde Barquitos hasta La Mina. e~ 
decir, en toda su extensión geográfica, de mar a 
cordillera. está sacudido por un conflicto que 
afecta a mé.s de cinco mil obreros que trabajan 

-
• 

en la Andes Copper, conflicto derivado de UD p11e­
go de peticiones. Ultimamente se han realizado 
conversaciones entre la CompañIa y los Sindicatos 
presididas por el Inspector Provincial del Trabajo, 
y en las cuales estuvimos presentes el señor Dma 
Iturrieta, Diputado y Secretario General de l:l 
FederaCIón Nacional Minera, y el que habla, don­
de se ha demostrado que la Compañia quiere im­
poner a los obreros la pérdida de las únicas con­
quistas que c(jmpensan el hecho, que nadie o muy 
pocos aquí S" pueden imaginar, de vivir y de tra.­
bajar en eso. Inmensa soledad y aislamiento, en 
un clima inhóspito, de condiciones extraordinaria­
mentJ'! penosas, como son Potrerillos y La Mina, 
sobre trel.' mil metros de altura, 

Se quiere abolir e' sistema de pulperlas, a rU'l 
ele vender los artículos de consumo a 10t; obrero~ 
al mismo prec:o que fija el Comisariato. ¡Cómo 
van a aceptar los trabajadores una situación de 
esta espeé ie! 

Acabo de recibir un te'egrama urgente, por f!1 

que se me anuncia que hoy bajan algunos dele· 
gadON de los obreros, para conversar cCn el Su 
!"'emo Gobirrno. a fin de que, por la interven 
C1ón d",l señor Ministro del TrabajO se prosiga 
.a discus' ón hasta llegar a un término equita ti· 
vo para la c'ase trabajadora. como ella, con ver 
dadera modestia. derivada de las circun.~tancia.\ 
actuales, lo está "olieitando. 

Señor Presidente: una última palabra, para de. 
nunciar un ~o:o hecho: tengo a 11 mano y sien 
ti) mu"ho tener que dejar este asunto para una 
sesión próxima - una e-rave denuncia derivada .. 

El ~eñor SANTANDREU (Vicepresidente). -
Perrmtame, Honcrable Diputado. 

Su Señoría se ha exced' do en un minuto en 
e tiempo que le había concedido la Honorable 
Cámara. 

El señor GODOY Sólo quiero iniciar esttl 
a unto. señor Pre~idente ... 

El, SANTANDREU (Vicepresidente). -
Tiene la p~ abra a continuación el Honorable se­
ñor Uribe. 

Si el Honorable Diputado no tiene inconVe­
niente, pOilrln concederle un m'nuto al Honora 
b 't' señor GOdOY. 

El sefior ACEVEDO. Seftor Presidente: ¿NO 
s~ podrían enviar los oficios respectivos a los Re 
fiores Ministros del Interior y del Tra~ajo, a mI 
nombre'! 

El señor OLA V ARRIA. A nombre de 18 Bn-
gada Parlamentaria Socialista, señor Plesidente. 

El señor SANTANDREU (Vlceplef'idente).--
Puede hacerse, Honorab'e Diputado. 

Está con 1ft palabra el Honorable seftor Urllle 
E, señor URIBE (don Damián).- He cedido 

un minuto al Honorable señor Godoy. 

2S. APLlCACION DE LA LEY N. o '1,2" POR 
LAS AUTORIDADES MILITARES EN EL DE­
PARTAMENTO DE CHA~ARAL. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente,. 
Tiene la pAlabra el 'Honorab'e señor Godoy. 

El señor GODOY.- Señor Presidente: decllI 
que tengo a la mnno una (lenuncia legal, de có 
mo en e Departamento de Chañaral. can motivo .. 

El señor CARDENAS. ¿No me corresponde 
el !lI30 de }a palabra. señor Presid;'mte? 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente,. _. 
El Honorab'e señor Uribe ha cedido un minuto de 
su tiempo al Honorable señal' Godoy. Su Sefior13 
&tá inscrito a continuación del señor Uribe. 

, 
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El llefior CARDENAS.- Enton:ea me han de 

lado para el Qltlmo. 
El sefior ACHARAN AROE.- Su al· 

canzará a hablar, también. 
El S4'flor GODOY.- Decfa que tengo una de· 

nuncia legal sobre la forma en que la autoridad 
m1ltar, a quien se le ha conferido la totalidad 
de poder, ap'!ra en Cha1"1ara1 la ü:-y 7.200, de 21 
de Jullo de 1942, a1l1 se af1lin8. En Cha· 
filLja!, declarada zona de emergencia. se han cOme­
t,do viO'aciones, abusos y trasgresIones a todas las 
leyes, por invasión, por parte del jefe de la Plaza, 
de facu'tades que corresponden a funcionarios del 
c.rden civU. 

A ta.l e"tremo ha la situación que am 
se ha creado, que el Diputado que nao;a SI: vera 
obligado, pese a lo pocb que flecuenta las esfe­
ras del Gob'erno, a denunciarla persona mente al 
IIt.'ftor Min\lltro del Interior, mafiana mismO. 

Decfa que he contraído e' compromiso dE' de­
nunciar ante la Honorable Cámara, los abusos que 
estAD cometiendo so pretexto de la deAlarac'on 
de la Ley de ".nrelgencia. desconocIendo las 1eye!. 
que garantizan los de los ciudadanos , 
el uso de las Uber~des públicas. Sobre esta ma-• 
teria, vuelvo a decirlo, sefior Presidente me ocu-
paré 'a eemana que v;ene en esta Honorab".e CA­
mara, y haré la denuncia que corxesponda al se­
fior Ministro del Interior. 

Nada más, por ahora, sefior Flesidente. 

30. REPRES LlAS COlll'rRA OBREROS 
LA COMPARIA CARBONIF'ERA y FUNDI 
CION SCRWAGER. PETICION DE OFICIO 

El sefior SAN'I'ANDREU eVicepres·dente). 
TIene la palabra el Honorable señor Urlbe. Su 
Señoría dispone de cuatro minutos. 

E! señor URmE (don DamiAn). Sefior Prest-
<lente: Una vez más, debo denunciar un nuevo 
acto de provocación realizado por la Compafila 
Carbonífera y Fundición Schwager. al satar de 
caetlgar injustamente a cinco obreros marítimos. 
Esto se debe. seflor PresIdente, a una medo da dI! 
replesal1a Que esta Empresa ha tomado contra 
ell06 con motivo de la paralización de'! trabajo a 
que se vierOn Obligados los obreros marlttmos, a 
tra vés de todo el 'J1toral, como prot,e..;ta pot la 
dlctac1ón del Decreto N. o 506. que afecta grave· 
mente a ~us intereses. El Supremo Gobierno ha 
nombrado una comisión tripartita para que re­
su"lva este confPcto. Sin embargo. antes que eSta 
comisión dé su fallo, ya las Empresas estl\n too 
mando medidas contra lOS obreros marftlmos. a 
fin de diflcu'tar la soiuc1ón y empujar a.Ins obre.­
ros a adoptar med das de defensa contra estas 
in1ames provocaclones. 

En esto se ha d·st!nguido el capítl\n del barco 
"BOCa Maule". quien, con sus med'dall antldemO­
crAticas y antl obrera s, ha tratado de agravar esta 
sltua.c1ón. Ante esto. sefior Presidente los obreros 
v dtrfgenes sindicales han procurado, por todos 108 
medios, solucionar este conflicto; y no es ooslble 
entonces. que sus buenos propósitos se vean en­

oles 

esta po;ft:ca antínaclona.l que el 
son contraria$ a lOS orlncl-

Los obreros y dirigentes han hecho proposi­
ciones, que por desgracia para el país, han sido 
desoídas por las autoridades, por los patrones 
7 aun por el señor de la provinria. 

De ata se puede ver que este mo-

vimiento de protesta contra estas provocaciones. 
y al cual se han plegado las tripulacione!' de 
otros barcos, se debe única y ~:xcluslvamente 
al plan de provocaciones contra los obreros 
puesto en práctica por estas CompafUas, que­
constantemente azuzan a los obreros empujAn' 
dolos a conflictos con el fin de poder eulpar!os, 
más tarde, de la disminución de la producl'u:'n. 

Pero el pais y todas las ·masas trabaj&doras­
comprenden que este plan está llamado a fra­
casar rotundamente porque nadie, quel ne sea 
un canalla, podrá dejar de reconocer el I.llevlldo 
espiritu patriótico que anima a la clase obre­
ra. en este caso, de los mineros del carbón. y 
marítimos y portuarios que comprenden la enor­
me responsabilidad que deben atron~ en la­
hora actual por que atraviesa el mundo en. la 
lucha contra el fascismo internacional. 

Ya S. E. el Presidente de la Repúblic:l re­
conoció el formidable empuje de la clase obrera 
y sus propósitos patrióticos de contribuir al .. n~ . 
grandecimiento de) pais . 

Queda entonces de manifiesto, señor Pi ni 
dente, que los obreros han puesto todo su em­
peño en contribuir a solucionar este conflicto 
haciendo proposiciones, incluso, al señor Go 
bernador Marítimo de Talcahuano, se 
comprometió a darle solución. Pero debo adver~ 
tir que el señor Gebernador Marítimo, después 
de oír a la parte patronal, se puso de su lado. 
con graves e injustas proposiCIOnes para lo .. 
obreros a quienes efecta este problema 

En esta misma situación también se ha colo· 
cado el Director General del Litoral. señor Kul­
cewsky, quien ha ratificado el fallo del capitátt 
del "Boca Maule", en el sentido de despedir a 
los cinco obreros ya mencionados. como rm-dida 
de represalia. Es evidente que la adopciór, de 
pstas brutales medidas, revela la personalidad 
pro nacista de estos funcionarius. 

Por. todo esto, señor Presidente, pido que se 
dirija oficio, en nombre mío o en nombre de 
la fracción parlamentaria comunista, al Sf'ñor 
Ministro del Trabajo para que tome las medida. 
del caso y le dé un corte definitivo a esta si· 
tuación. que tiende a agravarse mucho má& de­
bido a las continuas y reiteradas pl'ovocacitme. 
de estos enemigos de la clase obrera y de la 
tranquilidad y bienestar del país. 

Antes de terminar, señor Presidente, Qu:ero 
decir que ha ido a la zona del carbón el perlO 
dista pronazi, Manuel Vega. sujeto a pago del 
"Diario Ilustrado", quien ha tratado de tergi­
versar la situaci61. en que viven los obrerul-o del 
carbón, haciendo un análisis torpe, e incluso, 
calumniando a los obreros 

Este hombre, que a través de las páginas de 
"El Diario Ilustrado" está empecinado en de' 
mostrarle al país su ignorancia en meterie de 
problemas obreros y quien sabe en cuarttas otras 
más, ha querido' dárselas de matón de imprenta 
contra qwenes nada le han hecho. Mintió 1 

• 
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negó su nombre. Se las dió de funcionarh riel 
Gobierno, de [nspedor del Trabajo rie S'lb­

-delegado, encubriendo su verdadera persom:li­
dad de 5irviente auxiliar de los agentes nazis, 
y !>ólo de esa manera pudo andar por esa reg!on, 
hurlando la v;gi.ancia de los obreros ro1',na 
los ¡mtip'ltriotas y el"mentos nazis. para de.;pués 
venir :\ mixtificar la verdad. escribiendo aL·tic-u-
103 calur.1nlfJSOS en que injuria a los obre.ros del 

O(:llrbon. !ergi\'ersando la verdadera situaCÍol1 en 
'Que se encuentran los obreros que viven allí. 

Yo quería señalar estos hechos para que, de 
esta manera, qUf'den en descubierto los ele'Tlfn­
tos pro fascu;las que hay en el país, los rua,es 
provocan a la clase obrera y conspiran com.ra 
la et;tabiLdad del régimen democrático con el 
objeto de poder dar un golpe de Estado. 

Estos elementos, que trabajan en la impuni­
dad y en la .>bscuridad, son los que están tra· 
tando. por todos los medios, de crear este Clima 
que actualmente se está produciendo en la ~ona 
de~ rarbón, r n el fin, ya mucha::. veces denun­
ciado, de obtf'ner el desquiciamiento econr.mico 
v const·lucion¡.1 del país para esclavizar a (hi· 
le y satisfacer los propósitos y consignas que le 
imparten sus amos desde Berlín. 

31. NECESIDADES DE LA CIUDAD DE I.OS 
ANGELES. PETICION DE OFICIO 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
Puede usar de la palabra por cinco minutos el 
señor Delgado. 

El señor DELGADO. Quiero aprovechar es-
tos minutitos para referirme a grandes rasgos, 
~ algunos problemas de la ciudad de Los An 
geles. 

En una reciente visita que hice a ~sa CÍl,dad. 
he tenido oportunidad de habla! con el señor 
Intendente de la provincia y me ha dicho 'lue 
una de las necesidades primordiales que hay 
que satisfacer es la ampliación de la pln1).ta 
"El Abanico", 10 que traería como consect\( :1"'a, 
junto con una mayor energía eléctrica, la im:~­
lación de un canal de regadío. Así , se oo;na 
solucionar, en gran parte, la escasez de l'll'go 
que afecta a más de 35.000 hectáreas en aq;;e~la 
7:ona. 

Pero. además de este problema, quiero refe· 
rirme a otro que también ha sido recalcado por 
el señor Intendente: el que diee relación con el 
mejoramiento de la instalación de agua pot"ble 
que hay en Los Angelel>. 

Desde el terremoto de 1939. la instalación ce 
s gu:::. potable de aquella ciudad ha sufrido algu­
nos de"perfectos. Tiene una gran fHtración, de 
.(, que resulta que despuá;; de haber ~enido la 
CIUdad de Lo~ A11geles la mejol' agua del su!!' del 
rais. ésta tiene que ser purificada mediante un_ 
grnn cantidad de cloro. 

Sin embargo. C>Sta agua, en las horas de ma­
yor consumo, no alcanza ni siquiera a algunos 
barrioo, tales como las poblaciones altas, donde 
~ encuentran las habitaciones obreras, conctn:f-

- , 

das por la Caja de 13. Habitación. Y todo dIStO. 
como ya C:ije, porque existe una filtll'acl6n muy 
notOria" en la actual instalación, que, por otra 
parte. no se ha extendido a todos los barriOs po­
l;¡.!arcs que carecen de e.>te elemento. 

otro problema que tiene preoculilad8s a la In­
tendencia. como a toda la ciudad de Los Ange­
les, el5 el relacionado con la pront l (.'()nstrucci6n 
de Ul. hOHplt'll reslonal. 

Hay ,.agún el propIo IntenC:ente, el ¡:,!,OPOSIIO 
re COn5{'guir un empréstito de 12 millones de pe­
~Os con la Corporación de Fomento p:ua la coos 
truccIón de e.-ste hospital Y yo hago estas ob· 
sel'Vaciones aquí a fin de que se hagan llegar !l. 

la repartición que corresponda, para que se lID' 

cje. de una Vez por todas. la con~trucrión de 
este hospital. porque sign1f1~a una obtra de ade­
lanto. oe beneficencia, indispensable, ya que en 
l~ actualidad hay un - hospItal que sólo cuenta 
con doce camaa para una ciudad que tiene mAa 
de 40.000 habitant~s. 

3t.--ACTUACION FUNCIONARIA DEL 
DE LETRAS DE LOS ANGELES.­
CION DE OFICIO. 

JUEZ 
PETI-

El sefior DELGADO.· Por último. sefior Pre­
"idente. quiero referIrme a un PrOblema que tie­
ne profundamente alannada a la, ciudad de Loa 
Angeles y que guarda relacIón. con la actuaciÓn 
del Juee: de Letras ce aquella ciudad. Me renc­
ro r 1 señor Humberto Apolo.nio Palma. 

Es'e funcionarIo ha sIdo acusado ya, (;D. repe­
t'da.s ocasiones, por la mayorfa de los abogados 
Que actualmente ejercen en la ciudad de Los 
Angeles. Ha sIdo acusado, inclusIve, de mal com 
portamiento PIl el desempeño de su~ funciones_ 
Ultimamente h!! sido tra~ladado desde Coronel 
a Traiguén debido a su mala actuación. 

El señor DE LA JARA - El ,*,fior ApolonlO 
fué ascendido de Juez de Departamento a Juez 
rl.e cabecera de provincia. de modo que no puede 
tener mala actuación. . 

El señor DE:JGADO.- Existe una acusacIón 
fOrillulada ante la Corte Suprema, por la maYIJ 
rfl1 dp lo~ abogados de esa ciudad R la cual no 
~e le ha dedo tramItacIón por causas que Ignoro 

En lo~ primeros dfRs de noviembre pa.mdo. hu­
" 1'1' ""-:'s:nato e<l la ciudad de T-'Ü~ An~eles d"'l 
"!8 1 ~n ('lIl11Ó ¡l un ciudadano qUe ! al ve7 ten"" , 

no re~pomabiljdad: pero e] hec.ho e.. que pI 
,.1'1e" lo puso f'TI comoleta llbertad al cla sigulen­
• ¡> s;n rn?li'lur una .>er1a In"estigadón en torno 
;; e~te hecho 

El padre de la víctima se encuentra ac'ual­
"lente "n Santiago. haciendo t rl\mites pan con­
qeguir. de parte d"] ~efiOT Minlstr('l de .Tustlclq 
QUE' ~e envíe una comIsión, por Intermedio de la 
C'ortp SUI" .... "}'- nopq OH" In"e,,-!gue est·os he­
rh(l$ 

l'!n<:1 a !Ql' l'P()""'I)~ P'\~t'do, polftJco, d{' esa 
~'ud'l." h-n denl'T'rhdn h mala actuación de es· 
-.. T'Je:>: 01''' estp """'ando unil Rltuaclón absolu­
L? nlenl e in,,(1~tenjhle 

El señor DE LA JARA.- Eso no es efectlv', 
norql:" .,1 que habla. qUe es Diputado por El6a 
o::,v'ncia df'''cono('~ en absoluto el hecho qUe 
o.,ll'!lla Su SefioT1a. 

El sefior DELGADO._ La. propia Pre~ctua-a 
ríe Carabineroo de Los Angeles se lo ha manlfes. 
tado al sefior Intendente. que ya. no se atreve 
:l fOl'mular nlngu:na acusacIón ... 

• 
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LA JARA.- ¿Me ppeeJlrSJ',.Ilj"dte. 

burl:.daa por el 
Yo laménto que, debido 

que dJspon o, en esta 
me a este u\U1to los 
a la mano; pero .en OIi'a 

..eftor De la Jara 
rar este no 

en traer todos los 
.. 1& Honorable 

••• polque 

JIl lIl!ftor DE LA sedar 
trado de cuenta con la 

porque es lIn magiatrado 

tiempo dtI 
referir­

áqul 
si el Ro­
en 

que­

Jues Le-

de que 
-cm SUB superiores oorreapODderfa 
•• tos y no a la de 
las quejas de las el aefior .DIputado se ha 

portav~, queju que. mi Darte. consi-
dero total y absolutamente 

llAftor DElGADO. PIdo que se dirija ofi-
CIo en nombre de la parlamenta-
11.. un~ta al .sefior de Justicia 
ra qul! Informe a la Cimara, IIObre la 
-del funcionario a que me he referido. 

• eeflor 
Se enYlari oficio en nombte de. S. 

.. .-unA DE pAR.I,AM"N'¡'AR.IOS y 
DOS DE LA CAMAJU. CON 

de -

1860r pedf la pe-
d6"Plltes ;y * me cllkJO mmu-

tratar un que es muy 
de que se me habia iloncedldo ese tIempo 

del Honorable aeftor René de la 
que est.a1.... presld1endo en ~ momento. 

es efecM-vo que ae me coneedt6 eae 
• 

eeftor 
tIezúa que a la U8ta que me. h~la 

el aefi.or .de la JU'&. 
aeAor CARuENAS. POr eso porque 

no quiero que Ee crea qué estaba leclamando ur. 
que DO se- me 

aeftor DE la'A JARA Su se-
me solicitO la palabra y le fué concE'di1a. 

no 'nclUl en la lista. 
.e00r Mor" NARE. Podria pro-

la hora. 
CARDENAS. Por 10 demis la ma­

teria que voy a trata es muy corta; se re!it"re 
a la consecuencia que lOS pula-
mentariOll entre su propias y las 'Iue 
e&ipD deJ público. cnau~ se trata de problemas 
de interés general. 

No quiero hacerme al cargo Just1f1ca-
do que Vide. 
al Honorable sefior qufen. 
baoe 1«08 dfas, de&p1,l6a 
aquf en defensa de 
da por el 

formula-
en la VOtac'Ó1I 

de oa-ricter puUtl-
de a PIla 
esta J po-

por la Inge­
el ~ que Iba 

a tratar, he que quedar para el 6Jtlmq lU-
gar . 

Me refiero a un CUJe ele por 8i es "Inole too 
e Inilato. 

Vario Honorables Diputados han becbo en 1 
cas al uunto de la distribución de la 

,que nC)/hay dere('ho-
a hacer esta sólo afuera; COJDeDeemOllo 
la aquf dentro de la Cimara 

Honorable Cimara, con fecba 31 de agosto Ó"'1 
presente afto. tUla moción para que se-
pubUcara la de los Diputados que tienen 
autos y que dJ.seoa J IlO1'que el 
¡M)b1I('() los Diputados lOIIaD d., 

misma y que por sq-
lamente no muchas veces ~"'a 
nuestra Yo deaeo que el p11b11co co-

esta n6m'na pua que asi también 
quil!lles exigirles lOS atienda 

E! de acuerdo a que me he refe> tdo 
estA en la Comisión de Pollc1a desde-
el 31 C\e agosto, c.omo ya be dicho. porque cuafldo. 
)"0 lo el Presidente de Ia Honorable ~­
mara. seftor Castelblaneo, manlfest6 lo 

"EstE; proyecto debe a la.. 
de PoUcla Interior para en tra-

tarlo OOD el lntOl'Dle ~Uvo·'. 
P1'01ecto a que me. refiero deCia como s1! le 

"La. 04mara acuerda Insertar en la versión de­
la presente ses16n, sObre el de la movi-
lización nómIna completa de loa DiputllldO& 
y de la CAmara que a la fe·· 
cba autos CU1l discos J racionamiento de benci-
na. con de las fechas '6B que Be 
hayan a estas y el 
y letra de patente . 

Yo acepté que este proyecto a la 
sión de Pollcia, hasta hoy no 8e ha Infor-
mado, Por tratar ahora este problema 
y no dejar el tiempo. A causa de la "C!-
dacción del Reglamento cuandu 
piden tratar una materia 
los partidos. no ak'an-
zan a Intezventr en el 

Comité Democ!"Atlc DO 
pUdo oú su la sesión especIal por-
que en el sexto lugar Me he vIsto pues 
oMigado a basta el tlnal de esta ses n 

Conside o que poI el decoro mismo de 
norable Cémara y para qu leo amlm 
criticar afuera a los funcionarios pllbllcoe 
estAn atwsando con el de ~n n 
e 19Ua)men a los particulares empe· 
'lAr por nosotro mismos pedir que se publi ue 
la n6m1na de los gl e t1eDen autos celD 
dlacos, con derecbo a raciOnamiento ele benc o l 

Igual cosa con respecto a los de es-
ta Honorable Cimara; porqut alguno. d 
éUos que pueden ntovf11zarae en o ml-
eros para ejercer sUS funciones 00 es jw to que 

bencina para eo autom 1 
Asi el público ver' que eomeO'lAI!i()8,J}OT .. 
zar dentro dll la HODo~~le CámllJ'R 'Ilnque zea 
muy ingrato el tener qUe hacerlo No.. E:Qlllta­
tivo que haya dUt'fioa o choferés de 
autos de arriendo. que no trabajarlnt' :»1' 

de bencina Y. en _ esta 
franquicIa Diputados o empleadas la OAman 
que no prec.tsan ~ .la regaHa. 

Como no hay en la Sala en la próxima 

• 
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.eslón pediré que se autorice la a que 
he hecho referencia para que algUna vez. 88 
despachen las cosas, y la fIscaIlnción y la Justi­
ela se apliql1en por parejo, sin favoritismos lnJus­
~cados. 

• 

Para criticar afuera tenemos que principiar por 
dentro y debemos tratar que la letra B). que 88 
antepone a nuesttos nombres- de BonorablN­
.tea efectiva. 

Aunque esta actitud mia me mis de 
• • 

• 

• • 

• 

• 

, 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
• 

• 

• 

• 

• 

• 

alguna molestia, perseveraré en ella, ... 
(!1unpl1r fielmente 0011 mi deber. 

El aefior . Lo ~ 
en ese PlO,..wto. 

El aefim (VioepresJdente) • 
Be levanta la sesión . 

-se Ievant6 la aeslón • las ZO h.... J .. _ ­
natoa. 
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